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DIRECCIÓN DE PUEBLOS ORIGINARIOS ULAGOS 
PROYECTO ADAIN – 2193 

Acta N°: 35 Fecha:  viernes 25 de agosto de 2023 

Hora de inicio: 10:30 hrs. Horario de término: 11:30 hrs. 

Lugar: Universidad de Los Lagos, Campus Osorno (Chuyaca) 

 

PARTICIPANTES 

Asociación de Artesanos Weche Pilken 

 Rosa Pichuncheo C. 

 María Elvira Maripan M. 

 Alicia Maripan M. 

 Herminia Maripan M. 

 Eloina Colimil H. 

 Erica Salazar C. 

 Francisca Guaitupan 

 Sofía Huilitraro 

 Francisco Guala 

 María Vilma Salazar C. 

 Sofía Llaitul Pichuncheo 

 Gloria Barrientos 

 Sofía Cheuquian 
 
Pu ngen sruka (ULagos): 
Prosperina Queupuan 
Salvador Rumian 

 

CONTENIDOS 

En el marco de la realización de una muestra y venta de productos artesanales y hortícolas 
de la Asociación mapuche williche Weche Pilken de San Juan de la Costa en la Universidad 
de Los Lagos, Campus Osorno, se invitó a las y los artesanos presentes a contestar un 
instrumento destinado a recoger aportes para la co-construcción de una propuesta de 
política en materia de pueblos originarios. 
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El instrumento aplicado consistió en dos preguntas abiertas que a continuación se 
detallan: 
 

1. ¿De qué manera la Universidad de Los Lagos podría aportar al quehacer de las 
comunidades u organizaciones mapuche urbanas o rurales? 

2. ¿Qué competencias o habilidades interculturales debería tener un/a profesional 
que egresa de la Universidad de Los Lagos? 

 
En total participaron 13 personas mediante 11 instrumentos completados. 
 
APORTES RECOPILADOS 
 
1. ¿De qué manera la Universidad de Los Lagos podría aportar al quehacer de las 
comunidades u organizaciones mapuche urbanas o rurales? 
 
Rosa Pichuncheo: Nos aportaría mucho para poder vender lo que cultivamos en la madre 
tierra y nuestras artesanías ya que por vida lo hemos hecho. Es nuestra cultura. 
 
María Maripan: Abriendo más espacios de conversación, de compartir. Crear espacios 
visibles mapuche. Investigaciones y encuentros para visibilizar la cultura. 
 
Alicia Maripan y Herminia Maripan: Ir a ver los trabajos de los artesanos en el mismo lugar 
o comunidad. Colaborar en la comercialización de productos, buscando lugares de venta 
o mercados. Talleres de idioma (mapuche) y de tecnología. 
 
Eloina Colimil: Visibilizar el trabajo de la artesanía mapuche. Que vuelva a comprar 
productos como mosqueta, murta, ajos, etc. Abrir espacios de venta e intercambio. Que 
la carrera de Medicina salga a las comunidades a encontrarse con l’awentujo. 
 
Erica Salazar: Apoyando en la Feria Cultural. 
 
Francisca Guaitupan: Ayudar a promocionar ventas de artesanía u otras cosas. Ayudar a 
los jóvenes del campo con información de becas y carreras. 
 
Sofía Huilitraro y Francisco Guala: Apoyando más a la gente campesina, mostrando los 
trabajos que se realizan y visitando a las comunidades mapuches. 
 
María Salazar: Destinando un lugar donde podamos vender nuestros productos, verduras 
sanas sin químicos, huevos de campo, conservas sin químicos y nuestras artesanías. 
 
Sofía Llaitul: Hacer más muestras de artesanías williches, realizar convocatorias a los 
artesanos y realizar talleres interculturales. 
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Gloria Barrientos: Dándonos la oportunidad de participar en ferias donde podamos 
mostrar nuestra artesanía y productos que cultivamos en nuestra tierra. 
 
Sofía Cheuquian: Que tuviéramos puestos para vender los campesinos una vez a la 
semana. 
 
2. ¿Qué competencias o habilidades interculturales debería tener un/a profesional que 
egresa de la Universidad de Los Lagos? 
 
Rosa Pichuncheo: Que conozcan nuestra cultura, idioma y tradiciones para tener 
profesionales con sepan la cultura. 
 
María Maripan: Que sea un profesional respetuoso, amable. Que estudie y tenga 
conocimientos de los pueblos originarios. Que valoren lo que somos, con nuestras 
costumbres. 
 
Alicia Maripan y Herminia Maripan: No porque tengan un título van a mirar en menos a 
otras personas. Tienen que ser amables. Deben saber un poco del idioma pues hay que 
rescatarlo. No es malo que se haga. Que no restrinjan el remedio natural, nosotros 
crecimos con esos remedios. No íbamos a la posta, nos daban huevos con chilco cuando 
nos resfriábamos. 
 
Eloina Colimil: Que sea amable. Que nos entienda. Que el profesional médico nos respete. 
Que nos ayuden a realizar investigaciones del agua de la salud mapuche, de las plantas 
nativas. 
 
Erica Salazar: Ser amable. Que tenga conocimiento de nuestro pueblo mapuche y sus 
tradiciones, ya sea medicina o la lengua mapuche (idioma). Que no nos discrimine. 
 
Francisca Guaitupan: Tiene que ser buena persona. Tratar con cariño a las personas. 
Explicar bien las cosas. En el campo no se entienden bien ciertas cosas. Tienen que ser 
buenos en su trabajo. Es importante el idioma mapuche y la historia de cómo eran antes 
los antepasados. 
 
Sofía Huilitraro y Francisco Guala: Que no se olviden nunca de sus raíces. Que apoye al 
mapuche que viene ingresando a la universidad. 
 
María Salazar: Que no olviden nuestras raíces como profesionales. Que conozcan nuestras 
tradiciones, nuestras comidas típicas de nuestros pueblos originarios. 
 
Sofía Llaitul: Conocer las habilidades de los artesanos. Que se incorporen a la cultura 
mapuche. Apoyen y ayuden a reconocer al pueblo mapuche. 
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Gloria Barrientos: Que nunca se olviden de donde vienen sus raíces. No por ser titulados 
van a mirar en menos a su gente. 
 
Sofía Cheuquian: Sin respuesta. 

 

ACUERDOS 

 Se autoriza sacar fotos durante la actividad. 

 Los aportes serán sistematizados e incorporados en el proceso participativo. 

 
 
 


